
Matematyka dyskretna � materiaªy ¢wiczeniowe Studia dzienne PJWSTK�WICZENIA III(rachunek predykatów)Zadania1. Podaj, je±li jest to mo»liwe, warto±ci logiczne poni»szych wyra»e«.(a) ∀x(
√

x2 = x) je±li dziedzin¡ jest zbiór Z(b) ∀m∃n(2m = n) je±li dziedzin¡ jest zbiór N(c) ∃(x ∈ N)(x + y = 5)(d) ∀n∃k(2n = k) je±li dziedzin¡ jest zbiór N(e) ∀n∃k((n ∈ N ∧ k ∈ N) → (n = 2k)) je±li dziedzin¡ jest zbiór N(f) ∀x∃y((x ∈ R ∧ y ∈ R) → (x > y))(g) ∃y∀x(x < y) je±li dziedzin¡ jest zbiór R(h) ∃(r ∈ R)∀(n ∈ N)(r < n)(i) ∃(k ∈ Z)∃(s ∈ R)((k + 2s = −1) ∧ (2k − s = −14))2. Zapisz nast¦puj¡ce zdania za pomoc¡ symboliki logicznej.(a) Je±li dªugo±¢ sªowa w jest równa 2, to w ∈ Σ.(b) Nie istnieje liczba, której kwadrat byª by mniejszy od 0.(c) Istnieje liczba naturalna n, taka »e kn = k dla wszystkich liczb caªkowitych k.(d) Je±li suma dwóch liczb pierwszych jest parzysta, to »adna z tych liczb nie jest równa 2.(e) Liczby caªkowite x i y maj¡ takie same dzielniki.(f) x jest najwi¦kszym wspólnym dzielnikiem liczb y i z.3. Okre±l, które zmienne w nast¦puj¡cych wyra»eniach s¡ wolne, a które zwi¡zane.(a) ∀x∃y((xy = xz) → (y = z))(b) ∀x(x < 0 → (xy > 0 ∨ (∃z(x + z = y))))(c) ∀x(x ∈ R → (x = 2y)) ∧ (xy > 0 ∨ ∀z(z ∈ R → (xyz < 0)))4. Sprawd¹, czy zdanie ∀x∃y((x2 + 1)y = 1) jest prawdziwe je±li dziedzin¡ jest zbiór: (a) N, (b) Q, (c)
R.5. Napisz zaprzeczenie wyra»enia ∀x∀y((x2 = y) → ∃z(x ≤ z ≤ y)) nie u»ywaj¡c spójnika negacji.6. Udowodni¢, »e poni»sze wyra»enia s¡ tautologiami rachunku kwanty�katorów.(a) ¬∃x(p(x)) ↔ ∀x(¬p(x)) - prawo de Morgana(b) ∃x∀y(p(x, y)) → ∀y∃x(p(x, y))(c) ∃x(p(x) ∧ q(x)) → ∃x(p(x)) ∧ ∃x(q(x))7. Sprawd¹, czy poni»sze wyra»enia s¡ tautologiami rachunku kwanty�katorów.(a) ∃x(p(x)) ∧ ∃x(q(x)) → ∃x(p(x) ∧ q(x))(b) ∃x∃y(p(x, y)) → ∃x(p(x, x))(c) ∀x(p(x) → q(x)) ↔ (∀x(p(x)) → ∀x(q(x)))1 Paweª Rembelski


